

Шуматов Э. Г.,
*преподаватель кафедры общеобразовательных дисциплин,
кандидат философских наук, старший лейтенант полиции
(Карагандинская академия МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова)*

ИДЕОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ МВД РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Человек не рождается наделенным патриотическим сознанием, мужеством, героизмом и отвагой, чувством верности традициям государства, гражданином которого он является. Все эти черты формируются укладом жизни в обществе, целенаправленной идеологической работой.

Органы внутренних дел Республики Казахстан, являясь неотъемлемым звеном государственного механизма обеспечения национальной безопасности, как никогда нуждаются в сотруднике-гражданине, готовом и способном эффективно трудиться не только ради собственного благополучия, но и на благо Родины. Не случайно одним из важнейших направлений идеологической работы в ОВД являются гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание стражей правопорядка.

Проведение активной идеологической работы среди личного состава органов внутренних дел должно способствовать формированию мировоззренческих установок сотрудников, направленных на защиту интересов государства и личности. Без духовных ориентиров и мировоззренческих установок человек блуждает в лабиринтах свободы. Примером могут служить такие негативные феномены современности, как терроризм и религиозный экстремизм, противодействие и борьба с которыми — одна из основных задач правоохранительных органов. Поэтому именно в этом направлении необходимо вести пропагандистскую и идеологическую работу, так как угроза терроризма и религиозного экстремизма — это не только угроза насильственного изменения конституционного строя, нарушения суверенитета Республики Казахстан, целостности, неприкосновенности и неотчуждаемости ее территории, подрыва национальной безопасности и обороноспособности государства и т. д., но и идеологическая угроза, распространяющая ложные мировоззренческие ценности и идеалы. Необходимо формирование «толерантного религиозного сознания, соответствующего традициям и культурным нормам страны»¹.

Важной составляющей идеологической работы с сотрудниками органов внутренних дел является правовое воспитание. Сотрудник органов внутренних дел отстаивает не свои личные интересы и цели, а стоит на страже государственных и общественных интересов. Следовательно, необходимо формирование государственно-правового мировоззрения, направленного на защиту интересов общества и государства. Выражением такого мировоззрения должна стать государственно-правовая идеология, которая есть концентрированное выражение воли казахстанского народа. В этом отношении на сотрудников органов внутренних дел ложится большая ответственность. Сотрудникам необходимо быть идеологически грамотными для должного обеспечения защиты свобод и прав граждан. Убежденность сотрудника в справедливости государственно-правового регулирования защиты свобод и интересов граждан — это показатель его приверженности государственной идеологии.

Один из приоритетов дальнейшего развития идеологической работы — формирование нового казахстанского патриотизма как основы успеха нашего многонационального и многоконфессионального общества. «Фундамент казахстанского патриотизма — это равноправие всех граждан и их общая ответственность за честь Родины»¹. Новый казахстанский патриотизм — это то, что должно объединять все общество, вне зависимости от этнических различий. Воспитание высокого чувства патриотизма, верность профессиональному долгу, добросовестное выполнение служебных обязанностей, укрепление духовно-нравственных качеств — это и есть формирование мировоззренческой и гражданской позиции сотрудников органов внутренних дел.

Предпосылкой формирования нового казахстанского патриотизма является формирование исторического сознания нации. Всеказахстанская идентичность должна стать духовным стержнем исторического сознания нашего народа¹. Любой казахстанец независимо от этнической или религиозной принадлежности — это равноправный гражданин своей страны. Общенациональная идея — это основа межконфессионального и межэтнического согласия народа Казахстана. Государственная идеология должна стать способом осуществления и претворения в жизнь общенациональной идеи.

Стратегия развития «Казахстан — 2050: новый политический курс состоявшегося государства» предполагает новую систему базовых ценностей, способствующих дальнейшему развитию и укреплению государственности. Несмотря на то, что мир переживает острый мировоззренческий и ценностный кризис, принципиально важно не втягиваться в этот мировоззренческий дискурс, а оберегать наши проверенные годами ценности. Но при этом необходимо формирование и новой этики ответственности сотрудников органов внутренних дел, которая должна включать в себя и новое понимание духовности. Духовность — это не только и не столько мораль или интеллект, но и патриотическое отношение к Отчизне, к Родине, служение интересам государства. Формирование сильной государственности «Мәңгілік Ел» также является приоритетом и направлением развития идеологической работы с личным составом органов внутренних дел.

Фундаментом, центральным звеном идеологической работы является идея государственности. Идея — это духовный ориентир, который освещает путь. Нұрлы жол — это путь, ведущий к нашей мечте — Мәңгілік Ел. Профессионально организованная идеологическая работа даст каждому сотруднику органов внутренних дел наглядную картину его личного вклада в общее дело на пути достижения нашей общей цели — Мәңгілік Ел.

Именно недостатки идеологической работы, отсутствие должной нравственной, педагогической, политической и иной культуры у определенной части сотрудников не позволяют с достаточной эффективностью решать насущные вопросы деятельности МВД Республики Казахстан, чем и обусловлена значимость идеологической работы с личным составом, необходимость ее коренного улучшения.

Идеологическая работа должна строиться с учетом необходимости поддержания баланса прав и интересов сотрудника, с одной стороны, общества и государства — с другой, что обеспечивает эффективную реализацию конституционных свобод и прав сотрудника как профессионала, гражданина и личности в неразрывном единстве с интересами системы органов внутренних дел, служба в которых является особым видом государственной службы, со всеми вытекающими отсюда взаимными ограничениями, обязанностями и правами.

ⁱ Назарбаев Н. А. Стратегия «Казахстан — 2050»: Новый политический курс состоявшегося государства: Послание Президента Республики Казахстан — Лидера нации народу Казахстана от 14 декабря 2012 г. // Казахстанская правда. 2012. 15 дек.